

# 正珠煤业强抓“三基”工作夯实安全管理基础

山西矿业讯 为实现“零事故”单位创建和全年安全管理目标,提升业务科室的业务保安水平和队伍的自主安全管理水平,控制各类事故的发生,近日,瑞泰公司正珠煤业通过强抓安全“三基”工作,夯实安全管理基础。

强化基层组织建设,夯实安全管理基础。该公司充分发挥各队内部管理作用,选用素质高、作风正、能力强、业务精的人才担任班组长,通过优化绩效考核办法,提高工资待遇。按照“老带新、强带弱”的思路,在基层内部开展互助活动,实现优势互补,提升基层组织的凝聚力和战斗力。同时制约该公司安全发展的难点、重点,各业务部门加强技术攻关,对于取得实效、对安全生产做出贡献的部门和人员进行奖励,进一步夯实安全管理基础。

加强基础工作,明确安全岗位职责。该公司要求各部门、队组系统梳理基础性工作,结合自身实际,编制基础工作目录、制定工作运行流程图,建立基础工作清单,部门管理

手册和应知应会手册。此外,该公司全面推行精细化管理,建立健全岗位责任书,科学设置工作岗位,严格定员定岗定责,明确各岗位的工作内容、职责、权限、标准、程序、衔接方式和管理办法,进而实现事有人管、办事有章、人尽其责。

加强基本能力建设,提升安全工作学习能力。该公司推动全员学习,将各类安全管理制度、操作规程、上级安全管理文件等内容作为培训学习的核心,把培训学习融入日常,做到全覆盖、常态化。充分运用互联网微信公众号、手机应用软件等新媒体手段,通过在线测试、“网上课堂”等方式,方便职工随时随地学习。该公司注重提升专业化能力,强化各级领导干部和管理员在推动公司安全发展、服务基层队组的骨干作用,转变作风,提高执行力、落实力。此外,该公司将安全“三基”工作作为日常督查重要内容,每周进行专项监督检查、通报。

(田文翠)

# 工程公司“三加强”撑起雨季“三防”保护伞

山西矿业讯 日前,工程公司结合实际情况,针对近期防汛形势,扎实做好雨季“三防”工作,确保安全度汛。

该公司针对目前防汛工作进行了安排部署,成立了巡查组,开展雨季“三防”隐患排查,采取针对性措施并落实到责任人。加强领导,层层落实。该公司强调要高度重视雨季“三防”工作,要求干部职工认清形势,切实增强防汛责任感和紧迫感,严格落实工作责任,强化各项防范措施的落实,有效采取各种措施应对极端恶劣天气,保证将各项防汛措施落到实处,全面做好各项防汛应急准备工作,把雨季“三防”工作职责具体划分落实到人,并实行24小时值班制度和汇报制度,做到有汇报、有记录、有调度。同时定期召开汛期防洪工作会议,查找分析防汛工作重点和薄弱

点,引导干部职工树牢防灾减灾洪危机意识。

加强宣传,提升安全意识。该公司党委宣传部重点对全公司各单位雨季“三防”工作进展情况跟踪报道,并利用电视、网络等载体向职工家属广泛宣传雨季“三防”工作的重要意义及其防范意识。同时,要求各相关部门加大汛期施工工地安全生产的宣传力度,广泛宣传普及有关防汛、度汛的基本安全知识,做到统一思想、统一认识,坚持以早部署、早准备、早检查、早处理、争主动的工作思路,切实提高干部职工防汛防灾的思想意识,提高广大干部职工的抗灾、减灾和自救能力,全面做到常备不懈,万无一失的安全理念。

加强排查,做到有备无

患。该公司防汛值班,要密切关注汛期的安全工作,做好所管辖区域内各施工现场的雨前预警、雨中巡查询问、雨后巡检,并要求所有地面建筑工程、井筒刷扩工程、靠近山体有滑坡危险的临时宿舍、办公室等临时场所等,强降雨天必须立即停工撤人,汇报公司调度室。该公司项目部经理、班组长专管群治,根据部门分工对分管范围的雨季“三防”工作进行了系统安排,将工房防雷设施、机器设备安全供电、排水沟淤堵等列为重点工程,责任到人,并对地质灾害点设置警示标识,加强管理;对边坡附近的排水情况加强日常巡查,防止地质灾害造成损失,做到早发现、早处理,保障公司安全度汛。

(李珍)

安全质量  
全面提升  
转型发展  
保驾护航

山西矿业讯 在新版《煤矿安全生产标准化管理体系基本要求及评分方法》下发后,两渡煤业迅速行动,周密部署,采取多种形式开展全员学习活动,掀起学习新标准的热潮,有序推进“新标准化”在两渡煤业的落地和融合。

该矿充分利用电视、广播、微信、牌板、OA办公系统等,对《新标准》进行广泛宣传,使干部职工充分认识学习新标准的重要性和紧迫感。同时,每日晚间开设培训班,由各标准化专业组组长进行授课,详细讲解新旧标准化的区别,及新标准化的具体要求,营造了“人人学新标准、个个懂新要求”的浓厚学习氛围。与此同时,该公司各标准化专业组对照新标准要求,对旧的管理体系、管理制度、技术措施、作业规程、考核措施等进行全面梳理,及时进行补充完善或重新编制,确保矿井标准化水平稳步提升。

(郝芊葑)

# 两渡煤业掀起学习新标准热潮



为进一步在全厂普及消防安全知识,增强职工的消防安全意识,提高职工的火灾防控能力,8月14日,设备修造厂开展了消防知识培训及实战演练。培训内容涵盖典型火灾事故案例分析、发生火灾时怎样正确使用灭火器并迅速把火扑灭等多个方面。广大干部通过培训进一步加强了自我防范、自我保护能力,以及对消防突发事件的应急处理能力,为企业的安全发展打下了坚实的基础。

赵丽俊 摄影报道



他是一个普通的煤矿工人,他用实际行动诠释了新时代煤矿工人的奉献精神和本色。八年来,他忠于职守、爱岗敬业,默默无闻地奋战在煤海一线;八年来,他敢于担当、勇于创新,攻克一个又一个技术难题,他就是水峪煤业综采二队班组长陈彦青。

踏实苦干肯钻研。现年33岁的陈彦青,是一名普通的综采维修电工,黑黑的脸膛,高高的鼻梁,一双炯炯有神的大眼睛闪烁着智慧的光芒,一双娴熟的双手诉说着矿山的传奇故事。2013年7月,陈彦青从西南科技大学机电控制专业研究生毕业,被分配到水峪煤业工作,先后在综采四队、主皮带队、综采一队当电工。今年4月,因工作需要抽调至综采二队,负责81104智能化工作面自动化系统软硬件安装及调试工作。无论在哪个岗位,陈彦青都脚踏实地,勤勤恳恳地工作。他爱学习、爱钻研、爱观察、爱琢磨、爱分析、爱总结,理论联系实际,将所学专业结合自身工作实际应用到工作中,不断提高自身的专业知识。工作之余他与同事沟通交流、切磋技艺,取人之长,补己之短,不断提高自己的技术水平,练就了一身过硬的本领和娴熟的技艺,成为了采煤队的技术骨干。

攻坚克难解难题。主皮带队、综采队肩负着该公司所有原煤生产及运

输筛选任务,设备长时运转故障发生率高,而机电设备的工作性能直接影响原煤的顺利运输及筛选。针对这一特殊情况,陈彦青经常带领班组成员结合现场实际,逐一电气设备进行检查维护及技术改造,不仅提高了设备使用寿命,而且解决了实际工作中遇到的多项技术难题。2017年8月的一天,主皮带

长说。经过一番深入思考和商讨后,陈彦青以自己扎实的理论功底和丰富的实践经验,将现有的西门子PLC备件,自行编写控制程序,经过一个多小时的硬件更换及程序编写,1号线恢复了正常运行。

关键之时显身手。2020年是水峪煤业“标杆矿井建设”年,智能化工作面

智能化工作面自动化系统软硬件安装及调试工作。在随后的设备安装过程中,陈彦青更是加班加点,蹲点值守,既当指挥员又当战斗员,渴了喝口矿泉水,饿了啃个干饼子,一个流程一个流程亲自操作,亲自检查把关。有工友说:“陈组长你也太认真了吧,一个程序安装完就干下一个程序吧,何必还要再检查一遍,这不浪费时间吗?”他知道工友是出于好心,可是却不领情,对工友说“矿领导把这个工作交给我们,我们就要把这项工作干好,决不能让矿领导失望,安全要保证,工作质量也要保证,咱们辛苦点,浪费点时间值得。”在他的带领和大家的齐心协力下,经过近40天奋战,81104智能化综放工作面顺利圆满安装完工,目前正在调试运行。

献身煤炭事业,技术精湛的陈彦青,在矿山的发展建设中做出了积极的贡献,得到了领导和同事的肯定:几年来,他获得2019年中国技能大赛——“河南能源杯”全国煤炭行业职业技能竞赛电工组二等奖;入选2018及2019年度山西省“三晋英才”支持计划青年优秀人才;山西焦煤科学技术奖二等奖;集团公司综采维修电工技术比武第二名;集团公司科学技术奖二等奖;2019—2020年度集团公司“优秀共产党员”等荣誉称号。

# 科技之星闪耀煤海

——记水峪煤业综采二队陈彦青

郭丽萍

队早8点班在正常出煤一段时间后,114给煤机出现了在集控与手动方式下都无法正常开机的现象,导致1号线全面停机,值班电工仔细检查后,面对此设备故障问题无法自行处理,只能上报队部停产。队部在接到停产事故报告后,第一时间想到的是陈彦青,并及时与他联系,要求他马上紧急进入动筛车间。陈彦青进入车间后,认真细致地对给煤机电气系统进行检查,最后确诊给煤机设备故障是科威PLC输入接口损坏导致。“这可怎么办呢,咱们矿没有科威PLC备件。”队长着急地说。“我来想办法,你先别着急,我们一定会想出办法的。”陈彦青对队

建设是其中一项重要工作。今年4月陈彦青受命于关键之时,抽调至综采二队负责81104智能化工作面自动化系统软硬件安装及调试工作。他一到队就狠抓班组成员专业知识和技能培训。因为他清楚,智能化综放工作面的安装,绝不是简单的安装,也绝不是普通人能安装的,它需要懂电气设备控制原理、控制系统现场调试、控制设备日常检修及维护保养的专业技术人员。因此,他一方面将自己所学的专业知识、近年来工作中总结的经验与现场应用结合起来,传授给工友;另一方面自费购买大量的专业技术书籍,组织大家一起学习,一起探讨